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Přijměte Ducha svatého! Komu hříchy odpustíte,  
tomu jsou odpuštěny, komu je neodpustíte,  

tomu odpuštěny nejsou.  
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SESLÁNÍ DUCHA SVATÉHO CYKLU A  

Evangelium (Jan 20,19-23) 

Navečer prvního dne v týdnu přišel Ježíš tam, kde byli učedníci. Ze strachu před židy 

měli dveře zavřeny. Stanul mezi nimi a řekl: „Pokoj vám!“ Po těch slovech jim ukázal 

ruce a bok. Když učedníci viděli Pána, zaradovali se. Znovu jim řekl: „Pokoj vám! Jako 

Otec poslal mne, tak i já posílám vás.“ Po těch slovech na ně dechl a řekl jim: 

„Přijměte Ducha svatého! Komu hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny, komu je 

neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“ 

 

K POROZUMĚNÍ TEXTU 

Navečer prvního dne v týdnu přišel Ježíš tam, kde byli učedníci. Ze strachu 

před židy měli dveře zavřeny. Smyslem zprávy o prázdných pruzích plátna 

v předchozím textu stejně jako zprávy o Ježíšově zjevení v místnosti, aniž by 

prošel dveřmi, je Ježíšovo vítězství nad omezeností lidského stavu. Jedná se 

o janovskou proklamaci, nikoliv o popis Ježíšových zázračných schopností.  

Místo, kde se scéna odehrává, představuje vazbu na předchozí text, kde Marie 

dostává pokyn jít k učedníkům. Skutečnost, že žádný učedník není uveden 

jménem a ani není udán jejich počet, naznačuje, že se tu jedná o učedníky jako 

celek a že následující scéna je určena všem Ježíšovým učedníkům. 

Stanul mezi nimi a řekl: „Pokoj vám!“ Po těch slovech jim ukázal ruce a 

bok. Když učedníci viděli Pána, zaradovali se. Tento Ježíšův příchod nemá 

evokovat jeho konečný návrat, který byl učedníkům přislíben; očekávají 

Přímluvce. Ježíš jim ukazuje gestem, které může připomínat pozdravení 

pokoje, své rány, což nemůžeme chápat jako apologii, spíše jako akt Ježíšova 

sebezjevení. Vzkříšený Ježíš je tatáž osoba, kterou viděli vyvýšenou na kříž a 

jejíž bok byl proboden kopím. Fyzická přítomnost vzkříšeného Pána nejenže 

vnáší do obav učedníků pokoj a radost, ale mají se rovněž stát těmi, kdo 

ponesou plody Ježíšova vítězství do světa.  

Znovu jim řekl: „Pokoj vám! Jako Otec poslal mne, tak i já posílám vás.“ 

Povaha Ježíšova poslání a poslání učedníků je objasňována znovu analogií 

vztahu Ježíše a Otce a vztahu Ježíše a jeho učedníků. I když adresát tohoto 

poslání není v textu uveden, lze předpokládat, že jím je celý svět. Učedníci se 

mají světu stát tím, čím byl pro ně Ježíš. Čtenář textu však musí mít na paměti, 

jak Ježíš připomínal slabost učedníků a potřebu, aby jeho svatý Otec byl i jejich 

Otcem a posvětil je, neboť musejí být posvěceni jako Ježíš. Tuto svatost 

umožňuje přítomnost Přímluvce. 
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Po těch slovech na ně dechl a řekl jim: „Přijměte Ducha svatého! Komu 

hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny, komu je neodpustíte, tomu 

odpuštěny nejsou.“ Aby učedníci dokázali správným způsobem splnit své 

poslání, dává jim Ježíš Ducha, který je bude při plnění jejich úlohy posilovat. 

Způsob, jakým je Duch darován, se však liší od představ a obrazů, které jeho 

příchod popisují v řečech na rozloučenou, kde má Duch silné osobní rysy. 

Janovo evangelium zde navazuje na starší tradici. Darování Ducha 

vydechnutím připomíná oživení člověka Božím dechem života, jak popisuje 

Kniha Genesis. Darování Ducha je pro učedníky takřka novým stvořením. 

Také moc odpouštět hříchy je koneckonců zaměřena na toto darování života. 

V kontextu je třeba ji chápat jako dílčí aspekt univerzálního poslání církve. 

O konkrétní formě odpouštění hříchů evangelista mlčí.  

 

SHRNUTÍ 

Ježíšova slova k ustrašeným, a přitom se radujícím učedníkům o jejich 

budoucím poslání je třeba vnímat v celém kontextu. Učedníci se v síle Ducha 

stanou prostředníky posvěcení budoucích pokolení věřících. Dar Ducha-

Přímluvce bude zpřítomňovat nepřítomného Ježíše v bohoslužbě obce, která 

bude sdílet svou zkušenost, aby svět poznal a uvěřil, že Ježíš je poslaný od 

Otce. Budou přinášet Boží odpuštění všech hříchů, které odpuštěny být mají, a 

odhalovat hříšnost. Čtenáři evangelia uvěřili v Ježíšovo vzkříšení, a to skrze 

Písmo a skrze svatost, pokoj, radost a soud, které jsou možné díky daru Ducha 

a díky tomu, že Ježíš vyslal své učedníky odpouštět hříchy budoucím 

pokolením. 

 

VÝZVA NA TÝDEN 

Zamysleme se 

Mladší:  

Oheň dává světlo a teplo. Tak také Duch svatý vlévá radost a nadšení do 

našeho srdce. Oheň se ale také rád šíří – zapaluje. Podobně je to s Duchem 

svatým – kdo ho má v srdci, má rád Pána Boha i své bližní. To také znamená, 

že se dokáže přemoci a něco pro Boha a pro druhé udělat – a má z toho radost. 

A když se třeba někdo v mém okolí o víru zajímá – mohu mu říci, co pro mne 

Bůh znamená! 
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Starší: 

To dobré, co od Boha dostáváme, je jako plamen, který hoří. Aby však hořel 

dále, musí být udržován a nejlépe se musí šířit. Nejsilnější oheň je ten, na který 

se nejvíc přikládá a který může přeskočit na další a další suché větve… Duch 

svatý je tento dobrý oheň, který potřebuje naše dřevo (naši lásku), které na něj 

přidáváme, aby v nás hořel silněji. A pak chce také přeskočit na ty další, aby 

z něj mohli mít radost i oni a čerpali tak z jeho tepla a světla. Může to být 

otázka pro mne: jak ve mně hoří plamen Božího života? Je živý a velký, anebo 

naopak skomírá? Přidávám na něj dostatek svého dřeva?   

 

Zkusme si 

Mladší / Starší: 

V úryvku jsme četli o jednom ze setkání vzkříšeného Ježíše a jeho učedníků. 

 Celou scénu si můžete vyrobit: na následujících dvou stranách najdete 

figurky Ježíše a jedenácti apoštolů, kteří se spolu setkali. Můžete si je 

vybarvit, vystřihnout, figurky zasadit do korkových nebo plastových 

zátek a sestavit si celou scénu. 

 Který z apoštolů ve skupině právě teď chybí? A jak se jmenuje muž, 

který bude zanedlouho do sboru apoštolů přijat? 

 Ježíš v úryvku mluví o Otci i Duchu svatém. Na další stránce najdete 

plakát s tzv. atributy – které zobrazení patří jednotlivým osobám Boží 

Trojice? 
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